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Question de cours

1-Un état d'un systéme thermodynamique macroscopique est décrit par des variables d’états
-1 points
21a température, la pression, le volume sont variables d’état plus couramment nécessaire.

0.5 points :

3-La relation entre P, V et T une équation d’état définie par PV=nRT

1 point

4-La pression, la concentration, la température sont des variables intensives
1 point

5-Le Travail est une énergie Energie mécanique 0.5 points

6- Le travail est défini par C’est le produit scalaire de la force par le déplacement effectué par
son point d’application.. 1 point

2 < T Vo
Wig = / nl — / b odr — / By ST.dT = — P dV
Sa relation est 1 T 1 3
7- Définir une Transformation infinitésimale 1 point

Une transformation est infinitésimale si on passe de I’état A a I’état A’ tel que - A(P,V,T) état
d’équilibre initial avec f(P,V,T) =0 et A’(P+dP,V+dV, T+dT) état d’équilibre final

8- P = = il s’agit de transformation adiabatique 0.5 points

9- v il s’agit de transformation isotherme 0.5 points

10- Le premier principe de la thermodynamique concerne la conservation de I’énergie interne
A U=Q+W 1 point

Exercice 01

La capacité thermique du calorimétre

L'énergie captée par la mase my: Soit Q1 : Qi=my.ce. (tr— 1) covveeeeeennnnn. 0.5 points
L’énergie cédée par la masse m, Soit Q: Qo= (Mp.ce). (tr—12): +evveereeeernnn 0.5 poiits
I énerpie du calonmetie 1@ — € (Tr=tl). sobin b bt o i foaie e 0.5 points

Le systéme {m;+ m; + calorimetre} est isolé:) Q=0 =Q;+Qz+ © =0 ’05 points
m;j.ce. (tf— t])+ mp_.ce). (tf— tz) e Q & (tf— tl). :EM/
__mil.ce.(tf - t1)+ m2.ce).(tf - t2)

A ¢
& =0=83"] J/K sgimen - 00 0.5 points

t1—tf

Lavaleureneaup :C=pce= p = é == 0.02 kp=2010 ol it 0.5 points
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La capacité calorifique massique du cuivre :

Avec : tr=23.5°C et t;=19°C et ™= 0.750g, m,=0.55 Kg 2 t;=92°C
L'énergie captée par la masse m’y: Soit Qy :

CQEmoe (fr—tr) o
L’énergie du calorimétre

O C @) e

L’énergie cédéeﬁpar le cuivre mey S0it Qey:

@ = (Morcow) (i)t St 1 point
Le systéme {m;+ me, + calorimétre} est isolé:

$Q=0 =Q;+Qut Q =0 0.5 points

Qi+Qut Q = m’1.Ce. (tr=tr) +H(Meu-Car). (tr—ta)# C. (tr- t)=0...... 0.5 point

_mlce(tf-t1)+ C(tf-t1) _ . .
Ccu R — O s e 1 point

Exercice N 02 : 6 points

1- Letravail W=-[ P (ext) dV .........cvvvuee. 0. 25 points
P ( ext) = P gaz = nRT/V (equation du gaz parfait) donc W= -[ (nRT/V) dV ....0.25 points

0.25 points

Aprés integration on trouve : W=-nRT Ln Va/Vy
mais P;V, = P, V, tarsformation isotherme PV_= Cte 0.25 points
Donc : W=-nRT Ln P,/P, 0.5 point

W=-8.31(300) Ln 10/1 3

AN : W=-574034 7T ....... 0.5 points

[3énerpicinterne: AU AU=nCv AT puisque T=Cte (isotherme), AU=07 0.5 points
L’enthalpie : AH AH=nCp AT=01J 0.5 points
L’entropie AS

AS= [ d@ /T = QL e 0. 5 points car isotherme, puisque AU= 0 J= Q+W

AS= Q/T=-W/T;AS=19.134 JK''1 point

5-L’enthalpie libre

A la température T donnée on a : AGt= AHT-TAST
ANEIAG —=-574000 [P M e e 1 point

0. S points




